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Verdichten im Innern
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Je hoher die Dichte desto
hoher der Anteil des
Umweltverbundes
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Andern / Weiterentwickeln

- Umgang mit der Mobilitat

- Umgang mit dem Stadtraum Strasse




Abstimmen Siedlung und Verkehr

Abbildung Jiirg Dietiker

-
Verkehrsmenge Abstimmung
Siedlung und Verkehr

st Massstab fiir st Rahmen tir

-
— Belastbarkeltsgrenze beslehende NuLcurlgcllJ cukiinflige Nul‘:ul'gun}
b A

Freiraum fiir neue

=5 )
= Nutzungen erFeugen

erzeugen ra
- zusatzlichen
B e J | Mabilitstsbedart ]
M v

bestehende erzeugt
Verkehrsbelastung

. - )/ stiLeliche
rahmer A pull-Massnahmen { susiileliche

wkung des MIV »  (Forderung von 6V und LV Verkehrshelastung
1

Gesamtbetrachtung {
'8 ™ I

| Monitoring Jelastung Belastbarkeit Maonitoring
erfassen, messen BeLastung > Belastbarkeit erfassen, abschatzen

1

s
Steuern:
Anpassung der Planungen,
Massnahimen cur
Sicherstellung des
Zicleuslandes, push & pull

Steuern:
Massnahmen zur Optimierung
des I5T-Zuslandes,
push & pull

Abbildung Kontextplan / birokobi




~Der Bund“, 5. Marz 2015

Berner Gemeinderat plant weitere
Reduktion des motorisierten Verkehrs

Die Stadt Bern erstellt derzeit eine neue Energiestrategie. Diese sieht unter anderem eine Reduktion des CO,
Ausstosses durch den Strassenverkehr vor. Auch biirgerliche Politiker finden dies nicht grundsitzlich falsch




Beispiel Koniz 2010
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Beispiel Bern-Wankdorf 2008 - 2013

Autoverkehr

4'000 — 5'000 weniger Autos
Papiermuhlestrasse
1‘800 weniger Autos

Schermenweg / Winkelriedstr.

Offentlicher Verkehr
Zu Fuss

@ AutofVioto
Ozu Fuss

0 Velo/Mofa
OBugTram
O Bahn

ca. 7% mehr 6V und
Fussverkehr




Beispiel ESP Bern-Wankdorf

Zufriedenheit Verkehrssituation

Zufriedenheit mit der Verkehrssituation am Arbeitsort 2013 ggu. 2008

Arbeitsort mit
dem Auto
erreichen

Parkplatz fur
mein Auto
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und mitdem
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Fazit

* Mobilitatsbewaltigung

- Ausiiben der Mobilitdtsbedirfnisse gewahrleisten

- Attraktives Angebot und fahrplangerechte Abwicklung des 6ffentlichen Verkehrs
—>Koharente Angebote fur den Fussverkehr und den Veloverkehr
—>Angebotsorientierte Strassenplanung statt Kapazitatsausbau

- Funktionalitat der Strassen gewahrleisten

- Restriktiver Umgang mit den Parkplatzen

—>Schrittweises planen, beschliessen und umsetzen von Push and Pull-Massnahmen
—>Beobachten und Steuern: Ein striktes Monitoring und Steuern weiterentwickelt

* Umsetzung

—>Wille von Bevolkerung, Politik und Verwaltung




Auch In Zukunft

Bern ist die Nummer eins

Nebst Kopenhagen ist in Bern die Lebensqualitat weltweit am hochsten. Zu diesem Ergebnis kommt
eine Studie der ECA International, die jahrlich durchgefiihrt wird.




